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نام آزمون: زیست جامع 26 خرداد

کد آزمون: 8368764

آموزشگاه سروش انديشه

هر نوکلئوتیدی که با نوکلئوتید دارای باز آلی گوانین پیوند برقرار کرده است، .................. - 1

در ساختار دنای حلقوی يک گروه فسفات دارد. فاقد باز آلی يوراسيل است.

دارای باز آلی نيتروژن‌دار تک‌حلقه‌ای می‌باشد. حاوی قند پنج‌كربنۀ دئوكسی‌ريبوز است.

(، کدام رخ‌نمود )فنوتیپ( برای رویان و کدام ژن‌نمود )ژنوتیپ( برای لالۀ گل میمونی صورتی ) ( بر روی کُ با قرار گرفتن دانۀ گردۀ گل میمونی سفید ) - 2
درون دانه )آندوسپرم( مورد انتظار است؟

سفید -  سفید -  صورتی -  صورتی - 
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از ازدواج زن و مردی سالم، دو فرزند سالم متولد گردید و چهار عضو این خانواده از نظر گروه های خونی  با هم تفاوت دارند. کدام گزینه به طور حتم دربارۀ - 3
گروه خونی اعضای این خانواده درست بیان شده است؟

حداکثر یکی از والدین از لحاظ گروه خونی واجد ژن نمود ناخالص است.

در کروموزوم های شمارۀ  والدین، حداقل یک دگرۀ مشابه وجود دارد.

در بین فرزندان، کربوهیدرات مشابه برای گروه خونی در غشای گویچه های قرمز وجود ندارد.

حداقل یکی از فرزندان، فاقد آنزیم اضافه کنندۀ کربوهیدرات به غشای گویچه های قرمز است.

ABO

۹

در یکی از آزمایش‌های ایوری، از سانتریفیوژ استفاده شد. کدام گزینه در ارتباط با این آزمایش، عبارت درستی را بیان می‌کند؟ - 4

به عصاره حاصل، پروتئاز افزوده و به محیط کشت باکتری‌های زندۀ بدون کپسول اضافه کرد و مشاهده کرد انتقال صفت صورت گرفت.

در لایه‌های موجود در لولۀ سانتریفیوژ شده، مولکول‌هایی وجود دارد که می‌توانند موجب کپسول‌دار شدن باکتری زندۀ بدون کپسول شوند.

به دنبال تزریق یکی از لایه‌های تشکیل شده در لولۀ سانتریفیوژ شده به موش، موش بیمار شد.

در بیشتر از یک لایه از لایه‌های موجود در لولۀ سانتریفیوژ شده، مولکولی واجد فسفات یافت می‌شود.

کدام گزینه، عبارت زیر را به‌طور مناسب کامل می‌کند؟ - 5
لای و به‌دنبال اتصال فعال‌کننده به  ..................« »در صورت حضور قند مالتوز در محیط باکتری اشرشیاکُ

راه‌انداز، عوامل رونویسی بر روی توالی افزاینده قرار می‌گیرند.

مالتوز، مهار‌کننده تغییر شکل می‌دهد و از اپراتور جدا می‌گردد.

رنابسپاراز ) پلی‌مراز(، ژن‌های مربوط به سنتز مالتوز رونویسی می‌شوند.

(، اولین نوکلئوتید مناسب برای رونویسی مورد شناسایی قرار می‌گیرد. توالی خاصی از دنا )

RNA

DNA

ساختار .................. پروتئین‌ها، ................. - 6

سوم- قطعاً به دلیل وجود انواع پیوندهای شیمیایی بین رشته‌های پلی‌پپتیدی، دارای ثبات نسبی است.

چهارم-  در اغلب پروتئین‌ها مشاهده می‌شود و در آن هریک از زنجیره‌ها نقشی کلیدی در شکل‌گیری پروتئین دارند.

اول- دارای پیوندهایی است که آنزیم‌های فعال‌شدۀ بخش کیسه‌ای‌شکل لولۀ گوارش، نمی‌توانند آنها را تجزیه کنند.

دوم - ممکن است زنجیرۀ پلی‌پپتیدی شکلی متفاوت با ساختارهای مارپیچی و صفحه‌ای پیدا کند.

آنچه که تعیین می‌کند کدام آمینو‌اسید باید در ساختار پروتئین قرار بگیرد .................. است. - 7

تکامل ژن‌های درون مولکول دنای هسته حرکت ریبوزوم‌ها به‌سمت یکی از کدون‌های پایان

توالی سه نوکلئوتیدی در رنای پیک بالغ توالی چند نوکلئوتیدی در رنای حامل آمینواسید
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انتخاب طبیعی .................. نمی‌تواند .................. - 8

برخلاف رانش دگره‌ای - گوناگونی دگره‌ها را در جمعیت کاهش دهد. همانند شارش ژن - بر تنوع افراد یک جمعیت بیفزاید.

همانند رانش دگره‌ای - در کاهش گوناگونی افراد جمعیت، مؤثر باشد. برخلاف جهش - سازش فرد را با محیط افزایش دهد.

کدام گزینه درست است؟ - 9

ترکیبات پاداکسنده مانع از تشکیل رادیکال‌های آزاد اکسیژن می‌شوند.

سیانید برخلاف کربن مونوکسید می‌تواند مانع از انتقال الکترون به اکسیژن شود.

مجموعۀ آنزیمی که پیرووات را به استیل کوآنزیم  تبدیل می‌کند، در غشای درونی راکیزه قرار دارد.

گیاهانی که در شرایط غرقابی قرار می‌گیرند، می‌توانند بدون انتقال پیرووات به راکیزه، آن را تغییر دهند.

A

کدام عبارت، در ارتباط با هر فتوسیستم موجود در غشای تیلاکوئید گیاه آفتاب‌گردان، صحیح است؟ - 10

با دارا بودن کلروفیل‌های  و ، حداکثر جذب نوری را دارد.

کمبود الکترونی آن، از طریق الکترون‌های حاصل از تجزیۀ آب جبران می‌گردد.

انرژی جذب شده در آن، باعث می‌شود تا الکترون‌ها از کلروفیل‌های  آزاد شوند.

الکترون‌های خارج شده از آن، با عبور از پمپ غشایی، مقداری انرژی از دست می‌دهند.

P۷۰۰P۶۸۰

a

هر مولکول گیرندۀ الکترون مرتبط با زنجیرۀ انتقال الکترون غشای درونی میتوکندری .................. - 11

پس از اینکه با دریافت الکترون دچار کاهش شد، قطعاً اکسایش می‌یابد. به‌طور مستقیم سبب کاهش غلظت یون  در بخش داخلی میتوکندری می‌شود.

قطعاً به‌طور مستقیم در انتقال پروتون‌ها در جهت شیب غلظت نقشی ندارد. قطعاً همانند تمام کانال‌ها و پمپ‌ها در سراسر عرض غشا دیده می‌شود.

H +

حاصل .................. در انواع گیاهان گل‌مغربی مورد بررسی هوگودووری، در صورت عدم وقوع خطای میوزی، قطعاً تولید زاده‌های  .................. است. - 12

دگرلقاحی – زیستا و زایا خودلقاحی – زیستا و زایا

دگرلقاحی – با عدد کروموزومی مشابه والدین خودلقاحی – با عدد کروموزومی مشابه والدین

چند مورد زیر، از رفتارهای یادگیری محسوب می‌شود؟ - 13
الف( حملۀ کلاغ‌ها به مزرعۀ دارای مترسک

ب( ترشح بزاق سگ با شنیدن صدای زنگ در آزمایش پاولوف
ج( نوک زدن دقیق جوجه کاکایی به منقار والد
د( انقباض بازوهای هیدر در پاسخ به امواج دریا

۱۲۳۴

کدام عبارت در مورد باکتری‌ها، نادرست است؟ - 14

فقط بعضی از باکتری‌های دارای دیواره، کپسول دارند. محل تولید همۀ آنزیم‌های آنها سیتوپلاسم است.

در همۀ آنها، مولکول‌های  به غشای پلاسمایی متصل‌اند. DNAدیوارۀ سخت و ضخیم آنها توسط لیزوزیم تخریب می‌شود.

با توجه به این که بزرگی دم طاووس و داشتن پر‌های زینتی، سود خالص فردی ندارد، علت این که طاووس ماده، جانور نر دارای این صفات را انتخاب می‌کند، - 15
چیست؟

به ارث بردن صفات سازگارتر با محیط تولید زاده‌های بیشتر و زیباتر

صرف زمان برای غذایابی و تقسیم هزینه‌های پرورش فرزندان مصرف انرژی برای پرورش زاده‌ها

کدام عبارت، در ارتباط با رفتار دگر‌خواهی نادرست است؟ - 16

ممکن است مربوط به افرادی باشد که نازا هستند. فقط به نفع سایر افراد گروه است.

به‌طور حتم بر‌اساس انتخاب طبیعی برگزیده شده است. می‌تواند در بین افرادی رخ دهد که خویشاوند هستند.
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کدام گزینه عبارت زیر را به‌درستی تکمیل می‌کند؟ - 17
»در مهندسی پروتئین  .................. مهندسی ژنتیک .................. «

همانند - توانایی تشکیل پیوند قند - فسفات در ساختار نوکلئوتید را دارد. همانند - توانایی تغییر مستقیم در پیوند‌های دی‌سولفیدی را دارد.

برخلاف - هدف قطعاً تولید فراوردۀ ژن است. برخلاف - فقط بر توالی‌ رنای پیک تأثیر می‌کند.

؟

 

کدام گزینه دربارۀ بخش موردنظر صحیح است؟ - 18

برخلاف بخشی که استخوان‌ها را به هم متصل می‌کند، انعطاف‌پذیری کمی دارد.

همانند بخشی که هر دسته تار ماهیچه‌ای را احاطه می‌کند، مادۀ زمینه‌ای اندکی دارد.

همانند بخشی که یاخته‌های پوششی رودۀ باریک را پشتیبانی می‌کند، دارای یاخته‌های زیادی است.

برخلاف بخشی که یاخته‌های پوششی معده را به‌ یکدیگر متصل نگه می‌دارد، واجد رشته‌های گلیکوپروتئینی است.

در مورد موقعیت ساختارهای مغز گوسفند، چند مورد از عبارات زیر به درستی مشخص شدهاند. - 19
الف( پایین بطن   اپی‌فیز

  اجسام مخطط ب( درون بطن‌های جانبی  

ج( برجستگیهای درون نیمکرههای مخ  اجسام مخطط

د( جلوی برجستگیهای چهارگانه و بالای تالاموس  هیپوتالاموس  

هـ( بخش نزدیک به برآمدگیهای بزرگ‌تر برجستگیهای چهارگانه  مخچه

چهار سه دو یک

۳←

←

←

←

←

شکل روبه‌رو سطح تنفس جانوری را نشان می‌دهد که  .................. دارد. )با تغییر( - 20

طناب عصبی فاقد گره

شبکۀ مویرگی کامل

اسکلت داخلی

توانایی دفع اسیداوریک

تا زمانی‌که ماهیچه در حال انقباض است .................. - 21

هیدرولیز  برای تأمین انرژی ادامه می‌یابد. پل اتصالی تشکیل‌شده بین اکتین و میوزین همیشه برقرار می‌ماند.

کانال‌های یونی در محل سیناپس ماهیچه و نورون، باز است. رشته‌های ضخیم به‌سمت خطوط  کشیده می‌شوند.

ADP

z

چند مورد جملۀ زیر‌ را به نادرستی تکمیل می‌کند؟ - 22
" تمامی سیناپس‌های درون بخش فاقد میلین نخاع،  .................. "

الف( با آزاد کردن ناقلین عصبی موجب تغییر در نفوذپذیری غشای یاخته پیش‌سیناپسی می‌شوند.
ب( بین نورون‌هایی‌اند که به طور کامل درون نخاع قرار‌دارند.

ج( برای آزاد‌سازی ناقل‌های عصبی تحریک‌کننده، محتاج  هستند.

صفر مورد سه مورد دو مورد یک مورد

AT P
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به‌طور طبیعی، در مراحل چرخۀ یاخته‌ای اووسیت اولیۀ فردی بالغ، .................. - 23

ضمن فشرده شدن كروموزوم، سانتريول‌ها به دو طرف یاخته حرکت می‌کنند.

تشکیل پوشش هسته در اطراف هر مجموعۀ کروموزومی قبل از ایجاد حلقۀ انقباضی در استوای یاخته روی می‌دهد.

پس از آنکه کروموزوم‌های مضاعف‌شده در دو قطب سلول تجمع یافتند، هر سلول کشیده‌تر و بزرگ‌تر می‌شود.

در مراحل قبل از مرحلۀ تلوفاز، همواره تعداد رشته‌های دوک از سانترومرهای موجود بیشتر است.

جانور دارای توانایی تشخیص .................. - 24

فرومون موجود در هوا توسط گیرنده‌های شیمیایی زبان، می‌تواند در چشم‌های خود گیرندۀ فروسرخ نیز داشته باشد.

پرتو‌های فرابنفش، می‌تواند در راست‌رودۀ خود جذب آب و باز‌جذب یون‌ها را داشته باشد.

انواع مولکول‌ها توسط مو‌های حسی روی پا، درون این مو‌ها، اجسام یاخته‌ای دارد که از یک طرف آکسون و از طرف دیگر دندریت خارج شده است.

اجسام ساکن در اطراف خود، قطعاً دارای مغزی است که درون جمجمه‌ای غضروفی یا استخوانی قرار دارد.

همۀ موادی که توسط یاخته‌های دستگاه ایمنی و در پاسخ به عوامل خارجی موجود در بافت‌ها به خوناب )پلاسما( وارد می‌شوند، چه مشخصه‌ای دارند؟ - 25

مانع تکثیر عامل بیماری‌زا، در یاخته‌های سالم می‌شوند. توانایی اتصال به غشای یاختۀ بیگانه را دارند.

بر فعالیت مولکول‌هایی مؤثرند که در تب بسیار بالا تغییر ساختار می‌دهند. با کمک ساختارهای حلقه‌مانند، میکروب را نابود می‌کنند.

کدام گزینه، عبارت زیر را به نادرستی تکمیل می‌کند؟ - 26
»اگر بارداری رخ دهد ..................«

جسم زرد، تحلیل نمی‌رود، تا پایان بارداری به فعالیت خود ادامه می‌دهد و با ادامۀ ترشح هورمون‌های استروژن و پروژسترون جدار رحم و درنتیجه جنین جایگزین شده در آن حفظ می‌شود.

در این مدت، فولیکول جدیدی در تخمدان، شروع به رشد نمی‌کند.

  و  در خون پایین است. در این مدت، غلظت هورمون‌های 

در این مدت، ضخامت دیوارۀ داخلی رحم زیاد است.

LHFSH

1

2

چند مورد زیر در رابطه با شکل مقابل صحیح است ؟ - 27
الف. تصویر مقابل مولکولی را نشان می‌دهد که می‌تواند منجر به نابودی یا بی اثر کردن میکروب شود.

، به مولکول بیگانه و بخش شمارۀ  به بیگانه خوار متصل می‌شود. ب.  بخش شمارۀ 
، در مواردی به پروتئین مکمل متصل می‌شود. پ. بخش شمارۀ 

ت . مولکول مقابل در بدن یک فرد می‌تواند توسط خود فرد  ساخته نشده باشد.

۱۲
۲

۱۲۳۴

چند مورد دربارۀ فرایند مهم نشان‌داده‌شده در شکل مقابل، به‌درستی بیان شده است؟  - 28
الف( نشان‌دهندۀ حذف یاخته‌های اصلی از بخش‌های عملکردی در دوران جنینی بعضی از پرندگان است.

ب( حذف پرده‌های میانی در انگشتان به علت ایجاد یک سری فرایندهای دقیقاً برنامه‌ریزی‌شده در یاخته‌ها است.
ج( پروتئین‌های تخریب‌کننده در یاخته شروع به تجزیۀ اجزای یاخته و مرگ آن می‌کنند.

د( نوعی بافت مردگی در دوران جنینی بعضی از پرندگان را نشان می‌دهد.

  مورد   مورد

  مورد   مورد

۱۲

۳۴
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چند جمله نادرست است؟ - 29
الف( هر نوع ميوه‌ای در نهان‌دانگان از رشد تخمدان مادگی ايجاد می‌شود.

ب( ميوۀ درخت سيب برخلاف ميوۀ درخت هلو کاذب است.
ج( در پرتقال فضای تخمدان با ديوارۀ برچه‌ها به‌طور کامل تقسيم شده است.

د( به‌جز تخمدان ممکن است ديگر قسمت‌های گل نيز در تشکيل ميوه نقش داشته باشند.
هـ( تخمدان‌های تک برچه‌ا‌ی يک فضای بدون تقسيم‌بندی دارند.

۱۲۳۴

در ارتباط با گرده‌افشانی، چند مورد زیر صحیح است؟ - 30
الف( گامت نر در گیاهان به وسیلۀ آب، باد یا جانوران در محیط پراکنده می‌شود.

ب( همۀ جانورانی که در گرده‌افشانی گل قاصد شرکت دارند می‌توانند تولیدمثل جنسی داشته باشند.
ج( جانورانی که ارتباط خونی با جنین خود دارند، نیز در این فرایند شرکت می‌کنند.

د( جانوران گرده‌افشان می‌توانند شهد را به عنوان منبع غذایی ذخیره کنند.

4 ۱۲۳

 

 چند مورد در ارتباط با شکل مقابل، صحیح است؟ - 31

الف(  حاوی سلول‌هایی است که هیچ‌یک از هورمون‌های گیاهی بر روی آن اثر ندارند.
ب( اکسین اثر مهاری بر بخش  دارد.

ج( بخش  حاصل رشد زایشی است.

د( بخش  می‌تواند یاخته‌های دوکی‌شکل ایجاد کند.

f

b

c

e

۱۲

۳۴

چند مورد عبارت زیر را به‌درستی تکمیل می‌کند؟ - 32
»در بدن انسان، هر بافت ماهیچه‌ای دارای  .................. قطعاً .................. «

الف- تنها یک هسته در هر یاختۀ خود- ماهیچۀ صاف است.
ب- بخش‌های تیره و روشن- به‌صورت ارادی منقبض می‌شود.

ج- یاخته‌هایی با هستۀ مرکزی- به رنگ قرمز دیده می‌شود.
د- بیش از یک هسته در هر یاختۀ خود- فقط انقباض غیرارادی دارد.

صفر ۱۲۳

چند مورد به درستی بیان شده است؟ - 33
در ارتباط با غشای یاخته‌های جانوری می‌توان گفت .................. .

الف( مولکول‌های کلسترول به کربوهیدرات‌های غشاء متصل نیستند.
ب( مولکول‌های کلسترول در هر دو لایۀ غشا یافت می‌شوند.

ج( فسفولیپیدها فراوان‌ترین مولکول‌های موجود در غشا می‌باشند.
د( بعضی از کربوهیدرات‌های غشا با مایع بین‌یاخته‌ای در تماس می‌باشند.

۴۳۲۱
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کدام گزینه، عبارت مقابل را به‌طور نامناسب کامل می‌کند؟ »در بخش  .................. دستگاه تنفس انسان  .................. « - 34

هادی - هر بخشی که در گرم کردن هوای ورودی به‌طور اختصاصی نقش دارد، در بالای برچاکنای )اپی‌گلوت( قرار گرفته است.

مبادله‌ای - هر بخش دارای مخاط مژک‌دار که در مرطوب کردن هوا نقش دارد، دارای ماهیچۀ صاف در دیوارۀ خود می‌باشد.

مبادله‌ای - هر یاختۀ دیوارۀ حبابک که در تماس با هوا است، در از بین بردن باکتری‌ها فاقد نقش است.

هادی - هر یاختۀ پوششی متعلق به لایۀ مخاطی، با حرکات ضربانی مژک‌های خود، ترشحات مخاطی را به‌سوی حلق می‌راند.

چند مورد از موارد زیر، جملۀ مقابل را به درستی تکمیل می‌کند؟ »سلولی با ظاهر مقابل .................. « - 35
الف( نسبت به سلول خونی با دانه‌های روشن ریز، در هستۀ خود قسمت‌های کمتری دارد.

ب( همانند سلول خونی با هستۀ تکی خمیده یا لوبیایی‌شکل، می‌تواند در اندام‌های لنفاوی تولید شود.
ج( نوعی گويچۀ سفید بدون دانه است، که از تقسیم سلول بنیادی میلوئیدی حاصل شده است.
د( همانند سلول خونی با دانه‌های روشن درشت، دارای هستۀ دو قسمتی روی هم افتاده است. 

۱۲۳۴

دسته‌ای از رگ‌های خونی انسان، بیش‌ترین حجم خون را درون خود جای داده‌اند؛ در مورد برخی از این رگ‌های خونی می‌توان گفت .................. - 36

با داشتن ديوارۀ نازک و جريان خون كند، امكان تبادل مناسب مواد را فراهم می‌كنند. در برش عرضی، دارای مقطع گردتری نسبت به ساير رگ‌های خونی می‌باشند.

خون حاوی اكسيژن به‌طور مستقيم از شبكۀ مويرگ‌های خونی به آنها وارد نمی‌شود. کاهش فشار درون آنها می‌تواند از سرعت بازگشت مايعات از بافت به خون بكاهد.

به‌طور معمول، کدام گزینه دربارۀ همۀ مهره‌دارانی صادق است که کارایی تنفس آن‌ها نسبت به پستانداران افزایش یافته است؟ - 37

نمک اضافی را از طریق غدد نمکی نزدیک چشم یا زبان به بیرون می‌رانند. در بخش حجیم انتهای مری، مواد غذایی را ذخیره می‌نمایند.

خون اکسیژن‌دار به یکباره به تمام مویرگ‌های اندام‌های آن‌ها وارد می‌شود. با بازجذب زیاد آب در کلیه‌ها، فشار اسمزی مایعات بدن را تنظیم می‌کنند.

چند مورد از موارد داده شده به درستی بیان نشده‌اند؟ - 38
الف( در هنگام شروع انقباض بطن‌ها و پس ازپایان انقباض دهلیزها صدای اول قلب ایجاد می‌شود.

ب( کلیۀ رگ‌های خروجی از حفرۀ بطن‌ها، سرخرگ و کلیۀ رگ‌های ورودی به حفرۀ دهلیزها، سیاهرگ هستند.
ج( به‌طور هم‌زمان، بطن راست خون تیره را به شش‌ها و بطن چپ خون روشن را به سراسر بدن پمپ می‌کند.

د( رگی که دارای خون روشن باشد، سرخرگ و رگی که دارای خون تیره باشد، سیاهرگ نام دارد.

۰۳۲۱

در ریشه، ساقه و برگ گیاهان دارای  .................. می‌توان  .................. را مشاهده کرد. - 39

شش ریشه- آرایش با فاصلۀ زیاد یاخته‌های کلانشیمی برای ذخیرۀ هوا

اندام‌هایی با یاخته‌های کروموپلاست‌دار- آرایش در هم فشردۀ یاخته‌های تمایز یافتۀ روپوستی

رشد پسین- سلول‌های با عمدۀ فعالیت فتوسنتزی در مرکز گیاه.

استوانۀ آوندی- در مرکزی‌ترین قسمت، قطورترین یاخته‌های هدایت کنندۀ مواد

مواد آلی

آمونیوم
NH NO3

N2

ریشه

NH4
?

خاك

سازهاي نیتراتباکترينیترات
سازهاي آمونیاكباکتري

+

4
+

هاي هواییاندام در مورد علامت )?( در شکل، کدام عبارت درست است؟ - 40

ترکیبات تولیدشده توسط آنها که به خاک داده می‌شود، فقط از تار کشنده جذب می‌شود.

با افزایش نفوذ ریشه به داخل خاک، تعداد آنها همانند سایر باکتری‌های تولیدکنندۀ آمونیوم افزایش می‌یابد.

همانند سایر باکتری‌های خاک و برخلاف ریزاندامگان دیگر، از نیتروژن خاک استفاده می‌کند.

همانند باکتری‌های دیگری که آمونیوم می‌سازند، توانایی تولید تمام مواد اولیۀ موردنیاز باکتری‌های نیترات‌ساز را دارند.
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چند مورد، عبارت زیر را به نادرستی تکمیل می‌کند؟ - 41
»در فرایند تولید بخش پروتئینی مولکول میوگلوبین، بلافاصله پس از .................. «

الف( تشخیص کدون آغاز در  پیک توسط زیرواحد کوچک ریبوزوم، پیوند هیدروژنی بین دو نوع ریبونوکلئیک اسید ایجاد می‌شود.
ب( ورود عامل موثر در پایان ترجمه به جایگاه  ریبوزوم، پیوند هیدروژنی بین ریبونوکلئوتید‌ها در جایگاه  ریبوزوم شکسته می‌شود.

ج( جدا شدن دو زیرواحد کوچک و بزرگ رناتن در سیتوپلاسم، پیوند بین رشته پلی‌پپتیدی و  ناقل شکسته می‌شود.

د( برقراری اولین رابطۀ مکملی بین بازهای آلی پورین رمزه و پیریمیدین پادرمزه در طی ترجمه، ریبوزوم در طول مولکول  پیک حرکت می‌کند.

RNA

AP

RNA

RNA

۱۲۳۴

چند مورد دربارۀ استخوان‌های ستون مهرۀ یک فرد سالم صادق است؟ )با فرض اینکه فرد به حالت قائم قرار دارد( - 42
الف( بالاترین استخوان ستون مهره‌ها با یکی از استخوان‌های پهن بدن مفصل شده است. 

ب( مهره‌های بالایی ناحیۀ کمر از مهره‌های پایینی این ناحیه کوچک‌تر هستند.
ج( مهره‌های ناحیۀ پشت از طریق زائده‌های عقبی خود به دو دنده متصل‌اند. 

د( یکی از استخوان‌های بزرگ ستون مهره‌ها با دو استخوان نیم‌لگن مفصل شده است. 

۲۱۴۳

هر بخشی از ساقۀ مغز در انسانى سالم و بالغ که می‌تواند .................. - 43

هم‌سطح با مرکز پردازش اولیۀ اغلب اطلاعات حسی قرار گیرد، همانند مخچه اطلاعاتی را از گوش‌ها دریافت می‌کند. 

پایین‌ترین بخش دستگاه عصبی مرکزی محسوب شود، همانند هیپوتالاموس در تنظیم فعالیت قلب شرکت می‌کند.

اطلاعاتی را از عصب بینایی دریافت کند، همانند نخاع در تنظیم گروهی از حرکات بدن نقش خواهد داشت. 

در تنظیم ترشح اشک نقش داشته باشد، همانند مخچه در مجاورت بطن چهارم مغز قابل مشاهده است.

در یک فرد سالم و بالغ، هورمونی که در تنظیم آب بدن نقش دارد و با اثر بر روی .................. باعث افزایش .................. می‌شود، .................. - 44

غده‌ای برون‌ریز - تولید مادۀ ترشحی آن غده - قطعاً از بخش پیشین غده‌ای به اندازۀ نخود، در مغز ترشح می‌شود.

یاخته‌های کلیه - بازجذب آب به بدن - به‌طور حتم در یاخته‌های بخش قشری فوق کلیه تولید شده است.

یاخته‌های بدن - مصرف گلوکز - به‌طور حتم سبب تحریک مستقیم گیرنده‌های اسمزی در هیپوتالاموس می‌گردد.

یاخته‌های کبد - تجزیۀ گلیکوژن - از یاخته‌های جزایر لانگرهانس پانکراس به مادۀ میان‌یاخته‌ای ترشح می‌شود.

در بدن یک مرد  ساله و سالم، هر نوع لوله‌ای که .....................    - 45

درون کیسه بیضه قرار دارد، نقشی در تولید یا تمایز اسپرم‌ها دارد.

در خروج اسپرم از بدن نقش دارد، محتوی ترکیبات قلیایی ترشح‌شده از غدد برون‌ریز است.

به مثانه متصل است، از میان غده پروستات عبور کرده و ترشحاتی به آن وارد می‌شود.

در تولید یا تمایز اسپرم‌ها نقش دارد، در خارج از حفره شکمی قرار گرفته است.

۳۰
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نام آزمون: دفترچه دوم 26 خرداد

آموزشگاه سروش انديشه

اگر یک سرنگ  را از هوا پر کنیم و بار دوم از آب تا نصفه پر کنیم و انگشت خود را در انتها قرار دهیم و پیستون را حرکت دهیم چه نتیجه‌ای در بار اول و - 46
دوم می‌گیریم؟

گازها تراکم‌پذیرند. - مایعات تراکم‌پذیرند. گازها تراکم‌پذیرند. - مایعات تراکم‌ناپذیرند.

گازها تراکم‌ناپذیرند. - مایعات تراکم‌پذیرند. گازها تراکم‌ناپذیرند. - مایعات تراکم‌ناپذیرند.

۱۰cc

 

 افقی از نقطۀ  اگر عمق آب دریاچه‌ای در نقطۀ   متر و چگالی آب  باشد و شتاب جاذبه  باشد، فشار در نقطۀ  در فاصلۀ  - 47

چند  است؟ 

A۲۰۱۰۳ kg

m۳
۱۰

m

s۲
B۱۵mA

kPa– –––( = )P۰ ۱۰۵

۳ × ۱۰۵۳۰۰

۲ × ۱۰۵۲۰۰

اگر جرم و تندی جسمی را به‌ترتیب  و  برابر کنیم، انرژی جنبشی آن چند برابر می‌شود؟ - 48۲۱
۳

۲
۳

۲
۹

۳
۲

۹
۲

h

h1

2

ρ
ρ
1

2

مطابق شکل، دو مایع مخلوط نشدنی با چگالی‌های  و  را در ظرف می‌ریزیم. کدام نمودار، فشار هر نقطه برحسب عمق مایع را به‌درستی نشان می‌دهد؟ ) - 49

 فشار هوا است.(

h2h1

P

h h2h1
h

P

h2h1

P

h
h2h1

P

h

ρ۱ρ۲

P۰

60
37°

°

B

A

گلولۀ آونگی به جرم  گرم از نقطۀ  به نقطۀ  می‌رود. اگر طول آونگ  متر باشد، کار نیروی وزن در این جابه‌جایی چند ژول است؟  - 50
) و از جرم نخ صرف‌نظر کنید.(

۴۰۰AB۴

sin = ۰٫۶ , g = ۱۰N/kg۳۷o

۴٫۸۱٫۶

−۴٫۸−۱٫۶

در دماپا )ترموستات( هنگام افزایش دما ورقه با ضریب انبساط  .................. سطح  .................. را تشکیل می‌دهد. - 51

گزینه‌های  و  درست‌اند کمتر – بیرونی بیشتر – بیرونی ۱۳بیشتر – داخلی

گرماسنجی با ظرفیت گرمایی  محتوی  گرم آب  است. فلزی که جرم آن  گرم و دمای آن  است را درون گرماسنج قرار - 52

می‌دهیم. اگر دمای تعادل مجموعه  شود، گرمای ویژۀ فلز چند  است؟ 

۸۰J/K۱۰۰C۲۰∘۲۰۰C۸۰∘

C۳۰∘
J/kg ⋅K( = ۴۲۰۰J/kg ⋅K)cآب

۴۲۰۵۰۰۸۴۰۱۰۰۰

  که شعاع ظاهری هر یک برابر با  است، جرم یکسانی دارند و درون یکی از آن‌ها حفره‌ای وجود دارد. اگر  و   و     دو کرۀ - 53

)  باشد، حجم حفره چند سانتی‌متر مکعب است؟ )

صفر

AB۲cm= ۳g/cρA m۳

= ۸g/cρB m۳π = ۳

۶۱۲۲۰

1



در شرایط خلاء، جسمی به جرم  از سطح زمین به‌طور قائم به‌سمت بالا پرتاب می‌شود. این جسم حداکثر تا ارتفاع  از سطح زمین بالا می‌رود. اگر انرژی - 54

) جنبشی جسم در فاصلۀ  از سطح زمین برابر  باشد، ارتفاع h چند متر است؟ )

۴kgh

h
۳
۵

۱۶۰Jg = ۱۰m/s۲

۲٫۵۵۱۰۱۵

گلوله‌ای به جرم  را از ارتفاع  متری سطح زمین با تندی  در راستای قائم به‌سمت پایین پرتاب می‌کنیم. اگر  درصد از انرژی گلوله صرف غلبه - 55
بر مقاومت هوا شود، تندی جسم زمانی که به سطح زمین می‌رسد، چند متر بر ثانیه خواهد بود؟

۷kg۵۱۰m/s۳۰

۲ ۳۵
−−

√۳۵
−−

√۳ ۳۵
−−

√۲ ۶۵
−−

√

R
R4

3R1= Ω
R2

3
ԑ

 

در مدار رو به رو، توان مصرفی هر یک از مقاومت‌ها با هم برابر است. مقاومت معادل مدار چند اهم است؟ - 56
 

۲۷
۴

۹
۲

۱۸۹

 

= Q

Q

qq q

q qq

=

== _ _

1 2

34
1
2

  کدام است؟   صفر است.  چهار ذرۀ باردار در رأس‌های یک مربع قرار دارند. برایند نیروهای الکتریکی وارد بر ذرۀ باردار  - 57q۲
Q

q

۲ ۲
−−

√۴ ۲
−−

√

−۲ ۲
−−

√−۴ ۲
−−

√

سیمی به قطر  و طول  را که مقاومت ویژۀ آن  است، به شکل سیملوله درآورده و آن را به یک باتری با نیروی محرکۀ - 58

 و مقاومت درونی ناچیز می‌بندیم. اگر در هر متر از سیملوله  دور سیم بسته باشیم، میدان مغناطیسی در مرکز این سیملوله چند گاوس است؟

۲mm۶٫۲۸m۵ × Ω ⋅m۱۰−۶

۳۰V۱۰۰۰

( = ۴π× T ⋅m/A)μ۰ ۱۰−۷

۶π۶۰π۱۲۰π۱۲π

 

R

ε r

در شکل زیر، اگر مقاومت رئوستا را از  به  افزایش دهیم، اختلاف پتانسیل دو سر باتری چند برابر می شود؟ - 59۲r۳r

۸
۹

۲
۳

۹
۸

۳
۲

قابی مستطیل شکل با مساحت شامل  حلقه بوده و مقاومت آن  است. این قاب عمود بر میدان مغناطیسی به بزرگی  قرار دارد. این قاب - 60

  می‌چرخد تا دوباره عمود بر خطوط میدان مغناطیسی قرار بگیرد. اگر میزان بار القایی در قاب  میلی‌کولن باشد، تعداد حلقه‌های آن کدام است؟  

۵۰cm۲N۹Ω۹۰۰G

۱۸۰∘۶۰

۶۰۱۲۰۶۰۰۱۲۰۰

سیملوله‌ای به‌طول  سانتی‌متر، دارای  حلقه است و از آن جریان  عبور می‌کند. میدان مغناطیسی درون سیملوله چند تسلا است؟ - 61۶۰۲۰۰۵A

( = ۱۲ × T ⋅m/A)μ۰ ۱۰−۷

۲ × ۱۰−۱۲ × ۱۰−۳۱٫۲ × ۱۰−۱۱٫۲ × ۱۰−۳

R

V

= 144

1R = 288

2 Ω

Ω

 

در مدار زیر، با بستن هر دو کلید یا یکی از آن‌ها می‌توان سه توان مصرفی در مدار ایجاد کرد. نسبت بیشترین توان مصرفی مدار به کمترین توان مصرفی کدام - 62
است؟

۱٫۵

۲

۳

۴

2
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6
0

12

( (

t s( (

10

-5

I A

t

، جریان متوسط گذرنده از رسانا نمودار شکل زیر، جریان الکتریکی عبوری از یک رسانا برحسب زمان را نشان می دهد. در فاصله ی زمانی  تا  - 63
چند آمپر است؟

= ۰t۱= ۱۲st۲

۷۵

۶۷٫۵

۶٫۲۵

۵٫۶۲۵

در فضای میدان الکتریکی یکنواختی به بزرگی  که جهت آن قائم و رو به بالا است، ذره‌ی بارداری به جرم  به صورت معلق و در حال سکون - 64

قرار دارد. اندازه‌ی بار الکتریکی ذره چند میکروکولن است و نوع بار آن کدام است؟  

، مثبت ، منفی ، مثبت ، منفی

۶ × ۱۰۴ N

C
۳g

(g = ۱۰ )
N

kg

۰٫۵۰٫۵۰٫۰۵۰٫۰۵

B

A B

ɛ

مطابق شکل، سیم فلزی دارای مقاومت  از طریق سیم‌های رابط به باتری متصل شده است و این سیم درون میدان مغناطیسی یکنواخت درون‌سو قرار دارد. - 65
اگر این سیم را دولا کنیم و مجدداً به دو سر مولد ببندیم، بزرگی نیروی مغناطیسی وارد بر این سیم چند برابر می‌شود؟

نصف

دو برابر

چهار برابر

تغییر نمی‌کند.

AB

متحرکی روی محور  حرکت می‌کند و در یک بازۀ زمانی مشخص، اندازۀ بردار جابه‌جایی آن، کمتر از مسافت طی‌شده توسط آن است. کدام‌یک از عبارت‌های زیر - 66
الزاماً صحیح است؟

در انتهای بازۀ زمانی، جهت بردار مکان و بردار جابه‌جایی )از شروع تا پایان( یکسان است. جهت حرکت این متحرک حداقل یک بار تغییر کرده است.

‌ها است. بردار جابه‌جایی متحرک در جهت منفی محور  طی این بازۀ زمانی، اندازۀ سرعت متوسط و تندی متوسط یکسان است.

x

x

اتومبیلی در مسیر افقی با سرعت  درحرکت است. راننده ترمزمی کند. اگر ضریب اصطکاک جنبشی بین جاده و لاستیک اتومبیل  باشد، اتومبیل - 67

) تقریباً پس از طی چند متر متوقف می‌شود؟ )

جرم اتومبيل بايد معين باشد.

۵۴
km

h
۰٫۲

g = ۱۰
m

s۲

۵۶۶۲۱۱۲

طول عقربۀ دقیقه‌شمار ساعتی  است. اندازۀ سرعت متوسط نوک عقربۀ دقیقه‌شمار این ساعت در بازۀ زمانی  تا  چند متر بر ساعت است؟ - 68۵cm۳ : ۱۵′۳ : ۴۵′

(π = ۳)

۰٫۱۰٫۳
۱
۳

۰٫۲

x(m (

t ( s (0

9-
 

 ها حرکت می‌کند، مطابق شکل زیر است. اگر سرعت جسم در مکان  برابر با  نمودار مکان – زمان متحرکی که با شتاب ثابت روی محور  - 69
باشد، سرعت اولیۀ متحرک چند متر بر ثانیه است؟

xx = ۲۷m۱۲m/s

۳

−۳

−۶

۶

3
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t (s (

2

0

4-

7

v(m (s
نمودار سرعت – زمان متحرکی که روی خط راست حرکت می‌کند، مطابق شکل زیر است. از لحظۀ  تا  چند ثانیه حرکت متحرک کندشونده - 70

است؟
t = ۰t = ۷s

۲

۳

۴

۵

A
B0

1

3_
2

t s( (

x cm( (
نمودار مکان - زمان دو نوسانگر که دارای حرکت هماهنگ ساده هستند، مطابق شکل زیر است. دورۀ تناوب نوسانگر  چند برابر دورۀ تناوب نوسانگر  است؟ - 71AB

۱
۲

۵
۷

۷
۵

۲

در فاصلۀ یک کیلومتری از یک چشمۀ صوت نقطه‌ای، صوت حاصل از چشمه را به زحمت می‌توان شنید. در چند متری این چشمه، شدت صوت  - 72

است؟ ) و اتلاف انرژی ناچیز است.(

۱۰۰
μW

m۲

=I۰ ۱۰−۱۲ W

m۲

۱۰٫۱۱۰۰٫۰۱

شکل مقابل نمودار مکان - زمان نوسانگر ساده است. در کدام بازۀ زمانی، انرژی پتانسیل کشسانی رو به افزایش است و شتاب نوسانگر منفی است؟ - 73

  تا  تا 

 تا  تا 

۰t۱t۳t۴

t۱t۲t۲t۳

، فوتونی با انرژی  الکترون ولت تابش می‌شود.  و  به ترتیب کدام‌اند؟ ) در اتم هیدروژن، هنگام گذار الکترون از مدار  به  - 74

)

 و  و  و  و 

n۲n۱۱۲٫۷۵n۲n۱

= ۱۳٫۶eVER

۳۱۳۲۴۱۴۲

در اتم هیدروژن الکترون در تراز  قرار دارد. بلندترین طول موجی که این اتم می‌تواند گسیل کند, چند برابر کوتاه ترین طول موج ممکن است؟ - 75n = ۴

۱۳۵
۷

۷
۱۳۵

۲۵
۹

۹
۲۵

مجموع شمار ذرات زیر‌اتمی در یک گونۀ باردار از عنصر  برابر با  است. اگر تفاوت شمار پروتون‌ها و نوترون‌ها در این‌گونه یک واحد و تفاوت شمار نوترون‌ها و - 76
الکترون‌ها در آن دو واحد باشد، می‌توان گفت که یون پایدار این گونۀ فرضی به‌صورت .................. است و در ساختار آن .................. نوترون وجود دارد.

  ــ     ــ     ــ     ــ  

X۴۹

X+۱۷X+۱۶X۳−۱۷X۳−۱۶

- میلی‌لیتر محلول که دارای  مول نقره‌نیترات است، با چند میلی‌لیتر محلول که هر لیتر از آن دارای  گرم منیزیم‌کلرید است، واکنش کامل 77

) می‌دهد؟ )فراورده‌های این واکنش نقره‌کلرید و منیزیم‌نیترات است. 

۵۰۰٫۰۲۲۲٫۸

N = ۱۴,Mg = ۲۴,Cl = ۳۵٫۵,Ag = ۱۰۷ : g ⋅mol−۱

۴۱٫۶۳۵٫۲۲۸٫۴۲۰٫۸
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با توجه به شکل مقابل، چند مورد از مطالب زیر درست است؟ - 78
الف( در اتم پایدارترین ایزوتوپ لیتیم، تعداد ذرات باردار دو برابر تعداد ذرات خنثی می‌باشد.

ب( اختلاف تعداد نوترون‌های دو ایزوتوپ لیتیم با تعداد نوترون‌های پایدارترین ایزوتوپ هیدروژن برابر است.
  با جرم ایزوتوپ پایدارتر آن، تفاوت دارد. پ( جرم اتمی میانگین این عنصر حدود 

ت( مجموع تعداد ذرات زیراتمی در ایزوتوپ سنگین، یک واحد بیش‌تر از مجموع تعداد ذرات زیراتمی در ایزوتوپ سبک‌تر است.

‌

صفر

۰٫۰۶amu

۱۲۳

کدام مطلب دربارۀ ایزوتوپ‌های هیدروژن، درست است؟ - 79

جرم اتمی پایدارترین ایزوتوپ هیدروژن،  است.

ناپایدارترین ایزوتوپ در میان آن‌ها، دارای  نوترون است.

طیف نشری خطی همۀ آن‌ها یکسان است و همانند لیتیم چهار خط در گسترۀ مرئی دارند.

در یک نمونۀ  گرمی از پایدارترین رادیوایزوتوپ آن، به تعداد  اتم وجود دارد.

۱٫۰۰۸g ⋅mol−۱

۷

۰٫۶۰٫۱۲NA

اگر آرایش الکترونی عنصر  به‌صورت  باشد، کدام گزینه دربارۀ آن درست است؟ - 80

این عنصر در گروه  و دورۀ  جدول دوره‌ای قرار دارد. این عنصر دارای  الکترون ظرفیت می‌باشد.

لایۀ چهارم این عنصر کاملاً از الکترون پر شده است. در این عنصر تعداد  الکترون با  وجود دارد.

XX : Kr]۴ ۵ ۵[۳۶ d۱۰ s۲ p۲

۱۴۱۴۵

۱۰l = ۲

یک نمونه از آب دریا، دارای  از یون  است. برای تهیۀ روزانه  کیلوگرم منیزیم، ماهانه ) روز‌ کاری( چند تن از این آب باید فرآوری - 81

شود؟ )فرض کنید که حداکثر،  درصد منیزیم آب دریا قابل استخراج باشد.(

۱۳۵۰ppmMg۲+۲۷۰۳۰

۸۰

۶۰۰۰۷۵۰۰۹۰۰۰۱۲۰۰۰

، برابر شمار اتم‌ها در چند گرم نئون است؟  شمار اتم‌های کلر در  لیتر گاز کلر در شرایط  - 82۰٫۵۶STP(Ne = ۲۰g ⋅mo )l−۱

۱۲۰٫۵۱٫۵

آرایش الکترونی کدام گونۀ شیمیایی با آرایش الکترونی هر یک از سه گونۀ دیگر تفاوت دارد؟ - 83

C۲۹ u+N۲۸ i۲+Z۳۰ n۲+G۳۱ a۳+

5

دفترچه دوم 26 خرداد

آموزشگاه سروش انديشه



با توجه به شکل زیر که دو پرتو الکترومغناطیسی را نشان می‌دهد، چند مورد از مطالب داده شده درست است؟ - 84

آ( پرتو  می‌تواند در ناحیۀ فروسرخ باشد.

ب( پرتو  را نمی‌توان با چشم مشاهده کرد.

پ( اگر پرتو  به رنگ نارنجی دیده شود، پرتو  می‌تواند قرمز باشد.

، دو برابر طول موج پرتو  است. ت( طول موج پرتو 

صفر

A

B

AB

AB

۱۲۳

دو محلول شامل آب و متانول، اولی دارای  % و دومی دارای  % جرمی از متانول، موجود است. اگر  گرم از محلول اول با  گرم از محلول دوم با - 85
یکدیگر مخلوط شوند، درصد جرمی متانول در محلول به‌دست آمده، به تقریب کدام است؟

۴۰۷۰۲۰۰۳۰۰

۴۹۵۸۶۱۶۵

با توجه به اینکه فرمول شیمیایی روی دی‌کرومات به صورت  است، در فرمول شیمیایی پتاسیم‌دی‌کرومات، در مجموع چند اتم وجود دارد؟ - 86ZnCr۲O۷

۷۸۹۱۱

 با توجه به نمودار روبه رو، کدام بیان نادرست است؟ - 87

به قانون هنری درباره انحلال پذيری گازها در آب مربوط است.

افزايش فشار، کمترين تأثير را بر انحلال پذيری گاز هيدروژن دارد.

تأثير فشار گاز را بر انحلال پذيری آن در دمای ثابت نشان می‌دهد.

۷٫۵در فشار  مول آرگون در  گرم آب حل می‌شود. × ،۵atm۱۰−۳۱۰۰(Ar = ۴۰g ⋅mo )l−۱

فرمول »پیوند - خط«، چند ترکیب زیر، درست است؟ - 88

O

O

C  اتیل اتانوات:

O

O

C  اتیل بوتانوات:

O

O

C  متیل پروپانوات:

O

O

C  پروپیل اتانوات:

 مورد مورد مورد مورد

∙

∙

∙

∙

۱۲۳۴
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- مول از مخلوطی از گازهای کلرومتان و وینیل کلرید را در شرایط مناسب واکنش قرار می‌دهیم تا واکنش پلیمری‌شدن به طور کامل انجام شود. چنانچه در 89

پایان واکنش مقدار  گرم پلیمر به دست آمده باشد، نسبت جرم کلرومتان به وینیل کلرید در مخلوط اولیه به‌تقریب برابر با کدام است؟

۴۰

۲۱۰۰

(C = ۱۲,H = ۱,Cl = ۳۵٫۵ : g ⋅mo )l−۱

۰٫۱۵۴۰٫۲۵۰٫۳۰۸۰٫۶۲۵

اتم عنصر واسطهای میتواند کاتیونی پایدار با آرایش الکترونی هشتایی در لایۀ آخر خود تشکیل دهد، کدام عدد اتمی را میتوان به این عنصر نسبت داد؟ - 90

۲۶۲۱۲۸۲۹

کدام نام‌گذاری درباره آلکان‌ها درست است؟ - 91

,۲۴ - اتيل -  - دي‌متيل پنتان - اتيل -  - متيل هگزان - اتيل -  - متيل پنتان - اتيل -  - دي‌متيل هگزان ۳۲۵۴۲۴۳, ۲

  چه تعداد از واکنش‌های زیر را می‌توان با استفاده از جدول آنتالپی‌های پیوند تعیین کرد؟ - 92

الف( 

ب( 
پ( 

ت( 

ΔH

(g) +B (l) → ۲HBr(g)H۲ r۲

(g) + ۵ (g) → ۳C (g) + ۴ O(l)C۳H۸ O۲ O۲ H۲

(g) + ۳ (g) → ۲N (g)N۲ H۲ H۳

C(s) + (g) → C (g)O۲ O۲

۱۲۳۴

در شرایطی که حجم مولی گازها  لیتر می‌باشد، چگالی بخار استری با ساختار زیر،  گرم بر لیتر است.  در ساختار استر می‌تواند کدام گروه هیدروکربنی - 93

باشد؟  

‌

۲۴۶R

(O = ۱۶ , C = ۱۲ ,H = ۱ : g ⋅mo )l−۱

O

∥

C C −ORH۳

C۱۰H۲۱C۸H۱۷C۷H۱۵C۶H۱۳

A

B
Cpm (

ی)
تم

ع ا
شعا

عدد اتمی

،  و  با توجه به نمودار زیر که تغییر شعاع اتمی عناصر قلیایی تا هالوژن عناصر دورۀ سوم جدول تناوبی را نشان می‌دهد، کدام گزینه در مورد عناصر  - 94
نادرست است؟

 مانند  سطح درخشانی دارد و جريان برق را از خود عبور می‌دهد.

، در دمای اتاق گازی زرد رنگ است و برای پايدار شدن می‌تواند یون  را تولید کند.

،  از دستۀ عناصر  و  یک شبه‌فلز است.  از عناصر دستۀ 

 با دادن،  با به اشتراک گذاشتن و  با گرفتن یا به اشتراک گذاشتن الكترون به آرايش هشت‌تايی پايدار می‌رسند.

ABC

BA

CC −

AsCpB

ABC

چند مورد از مطالب زیر در مورد نفت خام نادرست است؟ - 95

آ( هر بشکه نفت خام معادل  کیلو‌گرم است.

ب( کمتر از  درصد نفت خام مصرفی دنیا برای تولید رنگ، پلاستیک و مواد منفجره به کار می‌رود.
پ( روزانه بیش از  میلیون بشکه نفت خام در دنیا به‌عنوان سوخت وسایل نقلیه مصرف می‌شود.

ت( شیمی‌دان‌‌ها نخستین بار در اواخر سدۀ  میلادی با ماده‌ای روبه‌رو شدند که بعد‌ها نفت خام نامیده شد.

۱۹۵

۱۰
۸۰

۱۷

۱۲۳۴
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III

ی
آنتالپ

II

I

، برابر با .................. کیلوژول است و انتهای پیکان .................. محتوای )سطح( با توجه به شکل روبه‌رو و معادله واکنش‌های زیر، می‌توان دریافت که  واکنش  - 96
انرژی .................. را نشان می‌دهد.

ΔH۳

۱)A+B → C,ΔH = −۱۰۰kJ
۲)C +B → D,ΔH = −۵۰kJ
۳)A+ ۲B → D,ΔH =?

C , I , −۵۰

C + ۲B, III , −۵۰

D, III , −۱۵۰

C + B, II , −۱۵۰

[NO(g)]

2

2

[O (g)]

[NO (g)]

200 30010000

1

2

3

4

10-
2

-1

+

ت
لظ

غ
m

ol
.L

(
)

)Sزمان )

شکل روبهرو، نمودارهای تغییر غلظت مولی مواد را در واکنش .................. گاز .................. نشان میدهد و براساس آن سرعت متوسط مصرف گاز در  - 97

ثانیه نخست واکنش در مقایسه با  ثانیه دوم، نزدیک به  .................. برابر است.

   تشکیل، 

   تشکیل، 

   تجزیه، 

   تجزیه، 

NO۲۱۰۰

۱۰۰

۱۴٫۳,NO

۱۱٫۵,NO

۱۳٫۴,NO۲

۱۱٫۵,NO۲

در ساختار  تری‌متیل هگزان، چند پیوند کووالانسی سادۀ کربن – کربن وجود دارد؟ - 98−۳,۲,۲

۶۷۸۹

OO

HO

CH CH

OH

2OH

OH

 

( )سراسری   که نشان‌داده شده، کدام مطلب دربارۀ آن درست است؟ ) با توجه به ساختار مولکول ویتامین  - 99

خارج  با تغییر(

فاقد گروه عاملی استری است.

بخش ناقطبی آن بر بخش قطبی آن غلبه دارد و در آب حل نمی‌شود.

نسبت شمار پیوندهای یگانه به شمار پیوندهای دوگانه بین اتم‌ها در آن، برابر  است.

شمار گروه‌های عاملی هیدروکسیل در مولکول آن، برابر شمار این گروه در مولکول اتیلن گلیکول است.

CH = ۱,C = ۱۲,O = ۱۶ : g ⋅mol−۱

۱۳۹۸

۹

کدام موارد از مطالب زیر، درست‌اند؟ - 100
الف( پلی‌ اتن سبک، در برابر نور، کدر است.

ب( پلی‌ اتن سنگین، ساختار بدون شاخه دارد.
پ( کیسه‌های پلاستیکی موجود در مغازه‌ها، از پلی‌اتن سبک است.
ت( بطری شیر، از جنس پلی‌اتن سنگین و در برابر نور شفاف است.

ب، پ، ت ب، پ الف، ب، ت الف، پ

مخزن جمع آوري آمونیاك

منبع گاز نیتروژن واکنش گاه

منبع گاز هیدروژن

با‌توجه به شکل داده‌شده، چند تعداد از مطالب زیر، درست است؟  - 101

 تلاش‌های موفق برای انجام این واکنش، به اهدای جایزه نوبل شیمی، ختم شد.
 این واکنش به‌گونۀ کامل پیشرفت ندارد و در دمای معین به حالت تعادل می‌رسد.

 اگر  مول آمونیاک تولید شود،  مول هیدروژن و  مول نیتروژن مصرف می‌شود.

 با افزایش پیوستۀ فشار و دما در واکنش گاه، می‌توان بازده درصدی واکنش را افزایش داد.

∙

∙

∙۱٫۵۴٫۵۳

∙

۱۲۳۴

کدام بیان نادرست است؟ - 102

صابون، نمک سدیم، پتاسیم و یا آمونیوم اسیدهای چرب دراز زنجیر است.

جوهر نمک و سفیدکننده‌ها برخلاف پاک کننده‌های غیر صابونی، خورنده هستند.

یکی از بخش‌های جزء آنیونی صابون، ناقطبی است و در آب حل نمی‌شود.

هنگام شستن بدن با صابون، کلوئیدی از ذره‌های چربی با آب به وجود می‌آید که صابون آن ‌را پایدار می‌کند.
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کدام مطلب دربارۀ مرحلۀ برقکافت تهیۀ فلز منیزیم از آب دریا نادرست است؟ - 103

گاز خروجی از آند آن با گاز خروجی از آند سلول دانز یکسان است. در کاتد آن، نیم‌واکنش  رخ می‌دهد.

با گذشت زمان غلظت یون‌های منیزیم و کلرید کاهش می‌یابد. مجموع ضرایب استوکیومتری مواد شرکت‌کننده در واکنش کلی آن برابر  است.

‌M (l) + ۲ →Mg(l)g۲+ e−

۳

کدام عبارت درست است؟ - 104

در گرافيت، هر اتم کربن با آرايش چهار‌وجهی به سه اتم کربن ديگر متصل است.

الماس، نمونه‌ای از جامدهای کووالانسی است که شبکۀ فضايی به‌هم‌پيوسته‌ای از اتم‌های کربن دارد.

در گرافيت، لایه‌ها، با پيوند کووالانسی به يکديگر اتصال دارند.

از گرافيت به‌عنوان نرم‌کننده و از الماس در ساخت الکترود، استفاده مي‌شود.

- محلول  مولار اسید  تهیه شده است.  این محلول به تقریب کدام است و برای خنثی کردن کامل آن، چند 105

گرم سدیم هیدروکسید لازم است؟    

۱۰۰mL۰٫۵( = ۵ × )HAKa ۱۰−۳
pH

(NaOH = ۴۰g ⋅mo )l−۱

۱, ۲٫۶۲, ۲٫۶۱, ۱٫۳۲, ۱٫۳

،  میلی‌لیتر آب مقطر اضافه نموده تا  آن برابر  شود و به  میلی‌لیتر محلول پتاسیم اگر به  میلی‌لیتر محلول هیدروکلریک‌اسید با  - 106

هیدروکسید با  حدود  میلی‌لیتر آب مقطر اضافه کرده تا  آن برابر  شود، نسبت  کدام است؟

۲۰pH = ۱xpH۲y

pH = ۱۲۷۵pH۱۱٫۷
x

y

۰٫۴۱۲٫۴۱٫۳۱٫۲

پیشرفت واکنش

ژي
انر

AB+ C

120

50

AC +B

، .................. کیلوژول است. ، .................. کیلوژول و انرژی فعال‌سازی واکنش  -‌ واکنش  107ΔH‌AC +B → AB+C‌AB+C → AC +B

‌۱۷۰, −۱۲۰

‌۵۰, −۱۲۰

‌۱۷۰, +۱۲۰

‌۵۰, +۱۲۰

چند مورد از عبارت‌های زیر صحیح هستند؟ - 108
الف( نقطۀ جوش آب به‌دلیل قوی‌تر بودن قدرت پیوند میان اتم‌ها در مولکول آب بیشتر از کربن تتراکلرید است.

ب( سیلیس به‌دلیل وجود پیوند کووالانسی میان همۀ اتم‌های آن، دمای ذوب بالایی دارد.
، بیشتر از سیلیسیم است. پ( دمای ذوب الماس به دلیل کوچک‌تر بودن شعاع کربن نسبت به سیلیسیم و در‌نتیجه، بیشتر بودن آنتالپی پیوند 

ت( در مولکول کربونیل سولفید، اتم مرکزی، با بار جزیی مثبت نمایش داده می‌شود.

 مورد  مورد  مورد  مورد

C −C

۴۳۲۱

اتم مرکزی کدام‌یک از گونه‌های زیر در واکنش‌های اکسایش - کاهش، فقط می‌تواند به‌عنوان اکسنده باشد؟ - 109

SO۲HNO۳CHCl۳SH۲

اگر یک مول گاز هیدروژن با دو مول گاز کربن دی‌اکسید در یک ظرف یک لیتری دربسته مخلوط شده، و به صورت تعادلی با هم واکنش دهند و K برابر  - 110

باشد، نسبت جرم  به جرم  در مخلوط به حالت تعادل، کدام است؟

۱٫۸

O(g)H۲(g)H۲(H = ۱ O = ۱۶ : g ⋅mo و( l−۱

۳٫۶۵٫۲۹۲۷
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نام آزمون: دفترچه 3 26 خرداد

کدآزمون: 8368792

آموزشگاه سروش انديشه

در چند عدد سه رقمی، ارقام تکراری وجود دارد؟ - 111

۵۰۴۶۴۸۲۴۰۲۵۲

5

0x
x

y

4-

نمودار تابع به معادله‌ی  مطابق شکل زیر است.  کدام است؟ - 112y = + b۳a−x
x۰

۲ − log۵
۳

۳ − log۴
۵

۲ − log۴
۳

۳ − log۵
۳

معادلۀ  چند جواب دارد؟ - 113

جواب ندارد.

− = −۱۲a − ۵
− −−−−

√ a + ۱
− −−−

√

۱۲۳

برد تابع  کدام است؟ )]  [، نماد جزءصحیح است.( - 114f(x) = ۵ [x − ۲] − ۵x + ۴

[−۵, ۰)(−۱۱, ۶)[−۱۱, −۶)(−۱۱, −۶]

در یک انجمن تعداد افرادی که مهارت  را دارند، دو برابر افرادی است که مهارت  را دارند. اگر  افراد این انجمن هر دو مهارت را داشته - 115

  آن‌ها هیچ کدام از مهارت‌ها را نداشته باشند؛ چند درصد افراد مهارت  را ندارند؟ باشند و 

AB
۱
۵

۳
۲۰

A

۳۵۷۰۳۰۶۵

دایره‌ای به‌مرکز  و به‌مساحت  برخط  مماس است. مقدار  کدام می‌تواند باشد؟ - 116(−۱, ۲)۹π۴y − ۳x = kk

۷−۷−۴۴

دامنۀ تابع  شامل چند عدد صحیح است؟ - 117

فاقد عدد صحیح

y = log(۱۶ − ) +x۲ x

log(x + ۱)

۲۳۴

در الگوی زیر، تعداد دایره های شکل هفدهم کدام است؟ - 118
  

   (۳)(۲)(۱)

۲۸۹۵۷۸۲۹۲۵۸۱

اگر  باشد در این صورت  کدام است؟ - 119( ) = ۱۱( )۲n

۳
n

۳
(n + ۱)۲

۳۶۴۹۶۴۸۱

  کدام است؟ اگر واریانس داده های   برابر صفر باشد واریانس داده های  - 120

صفر

, , , ⋯ ,x۱ x۲ x۳ x۹, , ⋯ , , + ۱۰x۱ x۲ x۹ x۱

۹۱۳

1



در مثلث متساوی الساقین  به رئوس  و  و مساحت  واحد مربع، مجموع طول و عرض نقطۀ  کدام گزینه - 121

می تواند باشد؟

(AB = AC) ABCB
∣

∣
∣

۱
۲

C
∣

∣
∣
−۳
۲

۴A

۷−۵−۳−۱

، را چه مقداری تعریف کنیم تا تابع در  پیوسته باشد؟ در تابع  مقدار  - 122f(x) =
cos x − sin x

x − cos x sin xsin۲
f( )

π

۴
x =

π

۴

− ۲
−−

√۲
−−

√
۲
−−

√

۲

− ۲
−−

√

۲

جواب‌های کدام معادله، قرینه و معکوس جواب‌های معادلۀ  است؟ - 123۲ − ۳x − ۱ = ۰x۲

− ۳x + ۲ = ۰x۲+ ۳x + ۲ = ۰x۲+ ۳x − ۲ = ۰x۲− ۳x − ۲ = ۰x۲

معادلۀ  چند ریشه دارد؟ - 124=log
۵√ x−−√ ۵

−−
√ x

۰۱۲۳

جملۀ دهم دنبالۀ درجه دوم  کدام است؟ - 125: ۵, ۱۲, ۲۲, ۳۵, ۵۱, ⋯an

۱۵۲۱۵۶۱۷۲۱۷۶

، بیشترین مقدار  کدام است؟ با شرط  در تابع با ضابطۀ  - 126f (x) = − ۳x; x ≤ ۱x۳g (x) = + xx۳gof

۹۱۰۱۲۳۰

  در یک بازه صعودی است. ضابطه معکوس آن در این بازه کدام است؟ تابع با ضابطه  - 127f(x) = ۳ |x + ۲| − |۳x − ۳| − ۴x

۲x − ۳ ; −۱ < x < ۵۲x + ۱ ; −۲ < x < ۱(x − ۳) ; −۳ < x < ۵
۱
۲

(x − ۳) ; −۱ < x < ۵
۱
۲

، در نقطه ی  مشتق پذیر است.  کدام است؟ تابع با ضابطه ی  - 128f(x) =
⎧

⎩⎨
⎪

⎪
− ۵

۳
x

+ ax + bx۲

x ≥ ۱

x < ۱
x = ۱b

۱۲۳۴

تعداد اکسترمم های نسبی تابع  کدام است؟ - 129

بی شمار

f(x) = x + |x − ۱|

۰۱۲

y

x

1

13
18
π

18
π

شکل زیر، قسمتی از نمودار تابع با ضابطۀ  است.  کدام است؟ - 130y = a − ۲ cos(bx + )π

۲
a + b

۱
۲

۱

۳
۲

۲

- نفر که دو برادر در بین آن ها حضور دارند مفروضند. از بین آن ها  نفر را انتخاب می کنیم و در یک ردیف کنار هم می نشانیم. با چه احتمالی دو 131
برادر در ابتدا و انتهای ردیف نشسته اند؟

۷۵

۱
۷

۱
۳۵

۱
۴۲

۱
۲۱

2
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y

x

3
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1
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  شامل چند عدد صحیح است؟   به صورت زیر باشد، دامنه ی تابع  اگر نمودار تابع   - 132

صفر

y = f(x)y = fof(x)

۱

۲۳

  کدام است؟ حاصل  - 133−
۱

tan۲۱۵∘

۱
cot۲۱۵∘

۸ ۳
−−

√−۸ ۳
−−

√۴ ۳
−−

√−۴ ۳
−−

√

اگر  تابعی یک به یک باشد،  چقدر است؟ - 134f = {(−۱, ۴), (۲, ۳), (−۱, ۴m), (m + ۱, n − ۱), (۵, ۶), (p, n + ۲)}m + n + p

۷۸۹۱۰

اگر  ، حاصل  کدام است؟ - 135f(x) = { + ۳x۳

۲x + ۲
x ≤ ۱
x > ۱

lim
h→۰+

f(۱ − h) − f(۱ + ۲h)

۳h

۳
۷

−
۳
۷

−
۷
۳

۷
۳

  کدام است؟ . حاصل    و  در تابع خطی  ‌داریم:  - 136f(x)f(۱) + f(۲) = −۲f(−۱) + f(−۲) = −۲۶۲f(۰)

−۷−۱۴۷۱۴

خانواده ای دارای دو فرزند است. اگر بدانیم که حداقل یکی از این فرزندان پسر است، احتمال آن که این خانواده فرزند دختر داشته باشد، چقدر - 137
است؟

۱
۲

۱
۳

۱
۴

۲
۳

، آن گاه  کدام است؟ اگر  - 138=lim
x→−∞

(a − ۱)x + ۲ − x
− −−−√

bx − ۲− −−−−√

۱
۲

a + b

۴۵−۳−۲

در جعبه ای  مهره ی سفید،  مهره ی سیاه و  مهره ی زرد وجود دارد.  مهره به تصادف، پی در پی و بدون جای گذاری از ظرف خارج می کنیم. - 139
احتمال این که مهره های اول و آخر هم رنگ نباشند، کدام است؟

۳۴۲۳

۵
۱۸

۷
۱۸

۱۱
۱۸

۱۳
۱۸

  کدام است؟ اگر  ، آن‌گاه مقدار مثبت  - 140( + x) = + xsin۴ π

۲
۱
۳

sin۴tan x

۲
−−

√

۲
۲
−−

√
۱
۲

۱
۴

تفراهای بزرگ تر از لاپیلی را بر کدام اساس طبقه بندی می کنند؟ - 141

چگالی اندازه شکل جنس

چه تعداد از جمله‌های زیر از جمله خصوصیات پهنۀ زمین‌ساختی کپه‌داغ است؟ - 142
الف( ذخایر عظیم گاز                      ب( انواع سنگ‌های دگرگونی

پ( سنگ‌های رسوبی                      ت( سنگ‌هایی از پرکامبرین تا سنوزوئیک
ث( تاقدیس و ناودیس‌های متوالی

یک چهار سه دو
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کدام شرایط برای رشد بلورهای سنگ روبه رو مؤثرتر است؟ - 143

سرد شدن و تبلور سریع ماگما

ته نشین شدن عناصر چگال تر در بخش زیرین ماگما

فراوانی آب و مواد فرار در مادۀ مذاب

گرمای ناشی از شیب زمین گرمایی در بخش های عمیق پوسته

احتمال استخراج فلز طلا از کدام محل، بیشتر است؟ - 144

بخش های عمیق پوستۀ زمین رسوباتی آبرفتی حاصل از فرسایش سنگ ها

سنگ هایی آذرین که توسط گازهای داغ به سطح زمین رانده  شده باشند. دهانۀ چشمه های آب داغ اطراف آتش فشان ها

در برش عرضی از یک جادۀ مهندسی‌ساز، به‌ترتیب از عمق به سطح، کدام بخش‌ها قابل مشاهده هستند؟ - 145

بالاست، زیراساس، اساس، رویه زیراساس، اساس، آستر، رویه سنگ‌ریز، شن، ماسه، قیر اساس، بالاست، ماسه، قیر

وجه تمایز سنگ‌کرۀ اقیانوسی نسبت به سنگ‌کرۀ قاره‌ای چیست؟ - 146

ضخامت بیشتر و چگالی بیشتر ضخامت کم‌تر و چگالی بیشتر ضخامت بیشتر و چگالی کم‌تر ضخامت کم‌تر و چگالی کم‌تر

کدام عبارت در مورد کهکشان راه شیری نادرست است؟ - 147

منظومۀ شمسی در لبۀ یکی از بازوهای آن است. بزرگ‌ترین کهکشان شناخته شده است.

شکل این کهکشان مارپیچی است. شامل ستاره‌ها، سیاره‌ها و فضای بین ستاره‌ای است.

 

سیاره

اوج خورشیدي خورشیدي
حضیض

N
M

P

Q

A

B

با توجه به شکل روبه‌رو، محدوده‌های  و  )به‌ترتیب( کدام ماه‌های شمسی را نشان می‌دهند؟ - 148

شهریور - اسفند

بهمن - مرداد

دی - خرداد

خرداد - دی

MNP Q

عامل اصلی در تشکیل ذخایر مولیبدن، کدام مورد زیر است؟ - 149

ار مواد فرّ چگالی زیاد تبلور سریع آب گرم

از لحاظ سختی کدام کانی به الماس نزدیک‌تر است؟ - 150

زبرجد یاقوت کبود فیروزه عقیق

با افزایش ..................، بیلان آب در آبخوان مثبت می‌شود. - 151

عمق لایۀ نفوذ‌ناپذیر گیاخاک تخلخل خاک بهره‌برداری

در اثر برخورد دو ورقۀ قاره‌ای، کدام پدیدۀ زمین‌شناسی ایجاد می‌شود؟ - 152

پشتۀ میان اقیانوسی رشته کوه درازگودال اقیانوسی فرورانش

کدام‌یک از کانی‌های گوهری، منشأ ماگمایی دارند؟ - 153

کالکوپیریت زمرد پیریت مسکوویت

نرم‌ترین کانی در مقیاس موهس کدام است؟ - 154

کلسیت تالک ژیپس اپال

مجموع درصد وزنی کدام‌یک از کانی‌های زیر در پوستۀ زمین بیشتر است؟ - 155

کانی‌های رسی و غیرسیلیکات‌ها پیروکسن‌ها و فلدسپارهای پلاژیوکلاز میکاها و آمفیبول‌ها فلدسپارهای پتاسیم و کوارتز
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